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„Iar dacă lipseşte 
unirea, nici Statul nu 
poate fi bine cârmuit, 
nici casa bine gospo-

dărită”
(Socrates)

Este o perefrazare 
a arhicunoscutei nouă, celor ieşiţi din lagărul 
socialist, lozinci comuniste „Proletari din 
toate ţările, uniţi-vă”. Era scrisă peste tot: pe 
stema u.r.s.s., bancnote, pancarde pe străzi, 
la WC-uri etc. După ce a adus iadul în Ru-
sia „conducătorul proletariatului mondial” 
V. Lenin a declarat pregătirea către revoluţia 
mondială, către noul război mondial, lansând 
această lozincă. Primul război mondial a fa-
vorizat crearea „primului stat socialist” din 
lume. Cel de-al doilea război mondial, în 
viziunea lui V. Lenin, urma să aducă victoria 
„revoluţiei comuniste mondiale”. Neştiind 
nici până astăzi ce tragedie a însemnat „raiul 
comunist” pentru cetăţenii din fostul lagăr 
socialist (fiecare al 4-lea cetăţean al u.r.s.s. a 
cunoscut în mod direct sau indirect (prin ru-
dele lor) sistemul comunist „de corecţie prin 
muncă” (închisori, gulag, deportări etc.–v. 
memoriile E. Kersnovski)), cu regret aceas-
tă ideologie satanistă a prins la unele pături 
sociale din Vest, astăzi stânga europeană fiind 
destul de puternică. Şi liderul comuniştilor 
moldoveni V. Voronin a perefrazat lozinca 
lansată de idolii săi în varianta „Forţe de 
stânga din toate partidele, uniţi-vă”, lan-
sând-o la una din întrunirile recente ale pcrm-
ului (pcrm-ul este unicul partid care deja a 
intrat în campanie electorală. „Politica însăşi 
s-a transformat într-un business”, a declarat 
V.Voronin (ştie bine tovărăşelul ce spune, lu-
ând în consideraţie că proletarul O. Voronin a 
devenit miliardar pe timpul guvernării politi-
cianului V. Voronin). Tot la acea întrunire V. 
Voronin a menţionat că pcrm va continua să 
promoveze ideea integrării Republicii Mol-
dova în Uniunea Vamală (de ce n-a făcut-o în 
perioada guvernării sale când a avut această 
posibilitate?), pentru că anume acest fapt „îi 
va oferi ţării noastre o gură de aer proaspăt”. 
Să înţelegem „o gură de aer siberian”, care a 
fost fatală pentru sutele de mii de basarabeni, 
oasele cărora sunt împrăştiate pe necuprinsul 
teritoriu al Siberiei, iar supravieţuitorii nici 
până astăzi nu-şi pot reveni.

Se grăbesc tovarăşii, atât de tare jindu-
iesc ei puterea. Să nu ai nicio clipă de odihnă 
toţi aceşti patru ani, să te afli mereu pe bari-
cade nu e uşor. E de înţeles această grabă: 
bieţii de ei au pierdut „cormuşca”. Dacă 
analizaţi atenţi lozinca lui Voronin observaţi 
lipsa adresării către proletariat. Omiterea e 
logică fiindcă aşa numiţii comunişti din pri-
mul eşalon (V. Voronin cu fiul său O. Vo-
ronin, O. Reidman, M. Tkaciuk ş.a.) demult 
nu mai sunt proletari ci unii dintre cei mai 
mari capitalişti, atât de declinaţi de Marx, 
Engels, Lenin şi Stalin (dacă s-ar ridica Le-
nin din mausoleul său sau Stalin din mor-
mânt V. Voronin şi cu fiul său O. Voronin, şi 
alţi „granguri comunişti de prim rang” ar fi 
primii care ar simţi pe gâtul lor „tăişul spa-
dei pedepsitoare a revoluţiei”).

Această chemare a lui Voronin este o 
invitaţie către toate partidele de stânga de a 
merge în alegeri în bloc, a forma un „front 
popular”, aşa s-a exprimat el. Să fi avut 

în vedere că fronturile populare apărute 
în republicile unionale ale u.r.s.s. în anii 
’90 au fost creaturi ale pcus şi kgb? Dacă 
e aşa atunci unele din ele (cum au fost cele 
din Republicile Baltice la un moment dat 
au ieşit de sub controlul lor, ceea ce nu s-a 
întâmplat însă cu frontul popular de la noi). 
A înţeles obtuzul V. Voronin că de unul sin-
gur nu mai are şanse de a acapara puterea. 
De aceea s-a adresat către „trădătorii de 
mai ieri ai partidului său” Dodon, Mişin, 
Stepaniuc (aşchii desprinse din p.c.r.m. 
în ultimii 5 ani) şi marionetele sale Şelin, 
Garbuz ş.a. De dragul revanşei V. Voronin 
a uitat de trădările lui Dodon, Mişin, Stepa-
niuc. Dar Dodon, Mişin, Stepaniuc, dacă au 
însuşit bine lecţia la Istorie, nu ar trebui să 
uite cum a procedat idolul lor V. Lenin cu 
partidele, care l-au ajutat să preia puterea în 
1917 (Partidul Socialist Revoluţionar, care a 
luat 40% din voturi în alegerile în Adunarea 
Constituantă din 25 octombrie 1917, atunci 
când cel bolşevic doar 25%, Partidul Men-
şevic ş.a.). În acest caz V.Voronin este mai 
treaz la minte decât unii lideri de dreapta! 
Acesta este pericolul cel mare pentru de-
mocraţia basarabeană. Vor putea uita oare 
liderii democraţi – M. Ghimpu şi V. Filat 
frustrarea „trădărilor colegilor săi refugi-
aţi” de dragul interesului naţional? Numai 
prin unificarea forţelor de stânga (pcrm) ar 
putea prelua puterea, iar forţele democratice 
ar putea să o păstreze în următorul mandat. 
Nu există alternative. Este foarte important 
ca la guvernare democraţii să rămână măcar 
încă un termen. Chiar dacă actuala guverna-
re va semna la Vilnius acordurile respective 
le va implementa următoarea guvernare. 
Dacă viitoarea guvernare va fi comunistă 
este absolut clar că această frumoasă poves-
te cu numele de „Integrare Europeană” va 
avea un final urât. De aceea această încerca-
re a lui V. Voronin de „unificare a forţelor 
de stânga”ar trebui să-i trezească la realitate 
pe liderii democraţi, îmbătaţi cu apă rece 
de „povestea de succes”, să fie un semnal 
de unificare şi pentru forţele democratice. 
Să sperăm că acţiunea anunţată de cele trei 
componente ale Coaliţiei pentru trei noiem-
brie curent va fi organizată cu toată respon-
sabilitatea pentru a stăvili elanul comuniş-
tilor de a mai organiza „pohoduri asupra 
Chişinăului”. Toţi cei, pe care îi interesează 
soarta de mai departe a acestui colţ de ţară, 
menţinerea cursului proeuropean şi stăvili-
rea influenţei ruse, trebuie să fie în Piaţa Ma-
rii Adunări Naţionale pe 3 septembrie. Din 
păcate unii dintre noi „…Avem timp pentru 
toate. Să dormim, să alergăm în dreapta şi-n 
stânga, să regretăm c-am greşit şi să greşim 
din nou, să-i judecăm pe alţii şi să ne ab-
solvim pe noi înşine…, avem timp să facem 
proiecte şi să nu le respectăm, avem timp să 
ne facem iluzii şi să răscolim prin cenuşa lor 
mai târziu. Avem timp pentru ambiţii şi boli, 
să învinovăţim destinul şi amănuntele…” 
(Octavian Paler). Să găsim acest timp să 
fim împreună pe 3 noiembrie în Piaţa Ma-
rii Adunări Naţionale, aşa cum am fost la 
începuturile Renaşterii Naţionale. Fiind în 
Uniunea Europeană vom fi cu un pas mai 
aproape de fraţii noştri şi cu mai mulţi paşi 
mai departe de cei care ne-au adus atâtea su-
ferinţe în ultimii două sute de ani. Să sperăm 
că această importantă acţiune nu va fi ultima 

organizată împreună. Varianta cea mai bună 
ar fi participarea în viitoarele alegeri par-
lamentare într-un singur bloc democratic. 
Astfel pierderile de electorat vor fi evitate 
(în cazul lansării fiecărei componente aparte 
critica inevitabilă reciprocă va conduce ine-
vitabil la pierderi ale electoratului). 

Este ştiut faptul că mulţi au rezerve faţă 
de unele peroane din Coaliţie. Şi eu sunt 
frustrat de unele acţiuni dezaprobante ale 
unora din Coaliţie, dar daţi să ne pătrundem 
de importanţa momentului pentru soarta de 
mai departe a acestei aşchii de popor. Unii 
dintre noi au mai făcut-o pe „principialii şi 
cinstiţii cu mâinile curate” în 1999 şi ştim 
cu ce ne-am ales. Să utilizăm ca în cazul 
unei metode de activare a gândirii în Crea-
ţia Tehnică un frumos şi important principiu 
– cel de amânare a criticii. Pentru a obţine 
soluţia tehnică optimă este strict necesară 
respectarea acestui principiu. Este şi cazul 
nostru actual – necesitatea amânării criticii 
pentru a nu fi confundaţi de popor ca păr-
taşi ai „luptătorilor pentru bunăstarea celor 
oropsiţi”. Sunt sigur că cei care au făcut şi 
mai fac acţiuni, care pătează imaginea Coa-
liţiei de guvernare, vor primi după merit mai 
târziu când va veni momentul criticii. 

Suntem pe ultima sută de metri în mara-
tonul de 20 de ani spre Uniunea Europeană. 
Uneltirile duşmanilor orientării proeuropene 
a Republicii Moldova (în primul rând Ru-
sia şi coloana a cincea din Republică) sunt 
multiple, variate şi mârşave. Ne confruntăm 
cu ele aproape în fiecare zi. Toată sforăiala 
aceasta a creaţiunilor Moscovei au un singur 
scop: de a zădărnici semnarea acordurilor la 
Vilnius. Mult trâmbiţata „revoluţie de cati-
fea” a comuniştilor planificată începând cu 
luna septembrie curent, marşuri asupra Chi-
şinăului cu 200-300 de mii de participanţi, 
nu a mai avut loc. Cele câteva acţiuni de 
protest cu câteva sute de ţipălăi nu poate fi 
numită „revoluţie de catifea”. Neobolşevi-
cii, ca şi mentorii lor de altă dată, sunt în sta-
re să realizeze doar revoluţii sângeroase. Cu 
totul anacronică şi bizară a fost „acţiunea de 
protest” organizată de comunişti şi biserică 
în faţa parlamentului. Te cruceai privind sce-
ne dintre cele mai aberante: sataniştii (aşa 
s-au autoîntitulat mentorii marxism-leninis-
mului Marx, Engels, Lenin) M. Tkaciuk, A. 
Reşetnikov, Iu. Muntean şi alţi granguri co-
munişti, susţinuţi din umbră de bossul lor V. 
Voronin, alături de preoţi în sutane sau bieţi 
enoriaşi dezinformaţi cu icoane în mâini, 
blocând intrarea parlamentarilor în sediu. 
Sau preoţi în sutane alergând şi bruscând 
poliţişti. Îmi pun întrebarea: cărui dumnezeu 
i se închină aceşti „slujitori ai domnului”? 
Unde este acea toleranţă, la care ne cheamă 
adevăraţii slujitori ai Domnului? Toate s-au 
întors de-a îndoaselea. Cei care au participat 
direct sau indirect (prin părinţii şi bunicii 
lor) la distrugerea bisericilor, la lichidarea 
fizică a zeci de mii de slujitori ai bisericii 
şi milioane de creştini, cei care promovea-
ză ideologia marxist-leninistă satanică, se 
erijează astăzi în mari apărători ai valorilor 
creştine. Unde este acea linie de demarca-
ţie a binelui şi răului, a raiului şi iadului, a 
creştinismului şi satanismului? Interesul 
meschin (pentru V. Voronin şi biserica, ca şi 
politica, este un bussines), sărăcia morală şi 
spirituală, compradorismul au şters cu desă-

vârşire această linie de demarcaţie.
De menţionat că în viitorul apropiat 

practic este exclusă o guvernare monoparti-
nică, cum a fost pe timpul guvernării comu-
niste 2001-2009. La sigur guvernările vor fi 
pluripartinice. Eşichierul de la dreapta, cen-
tru-dreapta până la centru-stânga este destul 
de larg. Pentru a merge împreună este strict 
necesar să găsească ceea ce îi uneşte şi mai 
puţin să stăruie pe ceea ce îi dezuneşte. Nu 
va fi un lucru uşor, dar nu există altă cale. 
Şi eu aş fi încântat să avem la guvernare un 
unic partid cu aspiraţii clare naţionale româ-
neşti. Dar unde este acest partid. A fost fron-
tul Popular şi a ajuns unde a ajuns. A fost 
PFD şi a ajuns tot acolo. A fost Partidul Li-
beral şi s-a divizat şi el, fiind actualmente pe 
cale de dispariţie, nu neapărat fizică, ci dis-
pariţia din mediul decizional. De aceea pen-
tru a ne atinge totuşi idealul major trebuie 
să aplicăm tactica paşilor mici. Să abando-
năm principiul „Totul ori nimic”, păgubos 
în situaţia de astăzi. La nivel de guvernare 
să fie aplicat principiul „Unitate prin diver-
sitate”, un principiu frumos şi important al 
Democraţiei, aplicat pe larg în democraţia 
apuseană (de ex. recent în Germania) soci-
etăţile cărora se mişcă înainte. Este un lucru 
greu aplicarea acestui principiu acest spaţiu 
post sovietic, în mediul celor ieşiţi dintr-un 
sistem totalitar comunist, infectaţi de mor-
bul suspiciunii. Dintr-un sistem draconic, în 
care fiecare al patrulea cetăţean al „raiului 
bolşevic” era declarat „duşman al popo-
rului”. Dar va trebui să aplicăm, nu avem 
de ales. Că este greu ne demonstrează şi 
recentele crize politice din interiorul Alian-
ţei, care în câteva rânduri au adus Alianţa la 
malul prăpastiei. Dar atacurile din exterior 
(ale Rusiei) şi din interior (ale creaturii ei 
– pcrm şi căţeii de serviciu ai lui) au avut 
un efect invers celui scontat de atacatori: 
alianţa a devenit mai călită, mai unită, mai 
susţinută de Occident în pragul summitului 
de la Vilnius. Comuniştii şi acoliţii lor sunt 
în agonie. Timp până la Vilnius rămâne tot 
mai puţin, iar insistenţa stăpânilor coloanei a 
cincea din Republică este tot mai puternică. 
De aceea se grăbesc aceste forţe destabili-
zatoare de stânga şi fac tot soiul de acţiuni 
dintre cele mai aberante, dezaprobate chiar 
de unii susţinători de-ai lor. Cele două moţi-
uni de cenzură, rezultatul cărora era clar din 
start, acţiunile banditeşti ale comuniştilor în 
parlament şi în afara lui demonstrează starea 
de agonie a lor. Dar şi acţiunile concertate 
ale comuniştilor şi socialiştilor din Consiliul 
municipiului Chişinău (mă refer la tentativa 
de demitere a primarului General D. Chir-
toacă provocată de perdantul în ultimele ale-
gerile locale din Chişinău I. Dodon, care do-
reşte cu orice preţ să-şi ia revanşa), confirmă 
încă o dată acest lucru. Tânărul D. Chirtoacă 
– găselniţă bună pentru Chişinău în această 
perioadă, trebuie însă să scoată învăţăminte 
din astfel de tentative. Salvarea lui la acest 
consiliu, de altfel ca şi în ultimele alegeri lo-
cale din Chişinău, a venit din partea PLDM, 
lucru care trebuie să fie apreciat de el pentru 
a evita în viitor cataclismele. Să fim înţelepţi 
(măcar în al 12-lea ceas şi să ne conducem 
de înţeleapta zicală „Câinii latră, iar cara-
vana merge” sigur spre Vilnius.

Valeriu DUlgheRU

Câteva zile consecutiv mi-a sunat 
în urechi sintagma Marea Adunare Na-
ţională. Apoi, cineva mă atenţiona că nu 
este vorba de adunare, ci de piaţa centrală 
a Chişinăului cu acelaşi nume. Din 1989 

până în prezent s-au convocat mai multe adunări. Toate s-au 
dorit a fi mari şi naţionale, însă numai primele două s-au fixat 
în istorie pe un loc de cinste. Cele ulterioare, cu public redus, 
au cedat în importanţă. 

 Sintagma Marea Adunare Naţională, în momente dificile 
pe scena politicului basarabean, devenea un colac de salvare 
verbal în gura unor patrioţi nostalgici, încercând să o transfor-
me într-un fel de sperietoare pentru liderii impertinenţi ai or-
ganizaţiilor alolingve. Dar... figura niciodată n-a trecut. Pentru 
că au fost profanate idealurile adunărilor de la începuri. Lumea 
s-a dezamăgit, a pierdut încrederea în liderii mincinoşi.

 Transnistria e plecată la Moscova, de facto şi definitiv, 
iar de jure al nostru nici cu mămăligă nu-l înghiţi: ţi se opreşte 
în gât. Timp pierdut şi bani aruncaţi în vânt la toate negocie-
rile formale în problema transnistriană. Şi va dura aşa la ne-
sfârşit, dacă nu vom adera la Uniunea Europeană fără această 
Transnistrie, alipită la Basarabia ca un corp eterogen în locul 
teritoriilor furate de ruşi. Ne mai chinuie un abces cu numele 
Găgăuzia. Obrăznicia Comratului este direct proporţională cu 
ticăloşenia Chişinăului. Cam acesta ar fi preambulul la textul 
ce urmează.

 Peste câteva zile, pe 3 noiembrie, în Piaţa Marii Adunări 
Naţionale se convoacă o nouă adunare populară. În rol de ini-
ţiatori şi, bănuiesc, de moderatori evoluează Vlad Filat, ex-
prim-ministru, şi Marian Lupu, ex-preşedinte al Legislativului. 
Primul şi-a pierdut fotoliul pentru implicaţie în presupuse acte 
şi trafic de influenţă. Pe al doilea nu-l înţelegi, când vorbeşte 
din punct de vedere ştiinţific şi când – din punct de vedere 
politic. Eu unul am conchis că Lupu discută preponderent din 
punct de vedere politic, fiindcă odată s-a enervat şi a exclamat 
tranşant: Gata cu ştiinţificul! Astfel, el s-a auto-condamnat, 
devenind un tip simbolic de persona non grata la Academie. 
Presa, mereu sărită de pe fix, de data asta l-a poreclit corect: 
Răzgândilă. 

 Eram gata să-mi fac valiza, să trag o fugă până la Chişi-
nău cu un bidon deşert, să lovesc în el de să răsune capitala, 
dar... m-am răzgândit şi eu. La tribună nu voi ajunge, ca să 
formulez nişte întrebări incomode pe un ton diplomatic. Lista 
vorbitorilor s-a completat cu persoane alese pe sprânceană. 
Tema discuţiei: Evoluţia europeană a Republicii Moldova. 
Subiect periculos. Mai ales că în precedentele campanii elec-
torale Filat promisese solemn să făurească o Moldovă fără 
sărăcie şi fără comunişti. 

 Epoca romantică a mitingurilor s-a stins. Lumea s-a de-
prins cu urnele de vot. Unde ca unde, în Republica Moldova 
greşelile costă scump. Au trecut patru ani, ca patru zile într-o 
poveste de succes: R. Moldova a rămas săracă precum a fost, 
iar comuniştii se izbesc din nou în Parlament. Liderii din pre-

cedenta Alianţă pentru Integrare Europeană, inclusiv cei din 
actuala Coaliţie pentru aceeaşi integrare, din milă pentru co-
munişti, au făcut şi fac tot ce depinde de dânşii ca opoziţia 
roşie să câştige viitorul scrutin. Smuciţi din fire, urmaşii lui 
Lenin chiar mâine sunt gata să pună laba pe Parlament şi Gu-
vern. Coaliţia se opune: mai are de efectuat ultimele priva-
tizări. Răbdăm. Şi înţelegem, căci oameni suntem: de ce ar 
trebui aceste sume să se scurgă în buzunarele comuniştilor? În 
orice acţiune să fim cu ai noştri: solidari în rele şi în bune. Cele 
rele se cunosc, cele bune se amână. 

 Mi-e ciudă pe ambasadorul Germaniei. Să declare el că 
dacă în ţara lui băncile s-ar privatiza ca la noi, lumea ar ieşi în 
stradă la proteste cu zecile de mii. Iată un exemplu clasic de 
amestec direct în treburile altui stat! Trăiască el între nemţii lui 
nervoşi! Cu siguranţă, dânsul invidiază societatea basarabea-
nă: cultă, tolerantă şi blajină. Dacă ai împărţi poporului banii 
furaţi din buget, el bogat nu s-ar face. I-ar cheltui aiurea în tot 
felul de petreceri. Ar spori numărul grăsanilor şi al beţivilor. 
La noi banii furaţi nimeresc, după merit, în buzunarele celora 
care îi fură. Cetăţenii simpli se mândresc cu hoţii de la putere, 
căci ei, hoţii, slugi credincioase ale poporului, sunt copiii oa-
menilor de rând. 

 Comuniştii ameninţă cu o revoluţie de catifea şi cu un 
cor strident compus din lovituri în bidoane. Birocraţii se indig-
nează: nu pot lucra din pricina vacarmului asurzitor. Procesul 
decurge lent, plictisitor, fără entuziasm. Duetul Filat-Lupu, 
provenit dintr-o dragoste cu divorţ, speră să mobilizeze o bu-
cată bună de Moldovă în piaţă. Posibil, va reuşi. Financiar, 
comparativ cu comuniştii, stă mai bine. Are bani, orez şi au-
tobuze la îndemână. Posedă şi altceva: mă tem să concretizez. 
Doar nu trăiesc în lumea lor paralelă, ci în spaţiul prostimii, 
supravegheată de o armată crudă de judecători şi procurori, 
gata în orice clipă să te rupă în bucăţi. De aceea mi-am formu-
lat adevărul pe jumătate.

 Atitudinea critică faţă de guvernanţi s-a temperat. Graţie 
lui Filat, care a promis că oamenii vor sosi cu zâmbetul pe 
buze. Bănuiesc, de fericire. Pentru succesele obţinute în lupta 
cu corupţia şi pentru numeroasele reforme, implementate în-
tru bunăstarea cetăţeanului ordinar. N-o să ascult cuvântările 
vorbitorilor. Le cunosc pe de rost, de parcă le-am alcătuit eu. 
Preconizata adunare reprezintă o repetiţie, un test al încrederii 
în partidele conduse de Vlad Filat şi Marian Lupu pentru cam-
pania electorală din anul viitor. 

 E treaba lor. Au dreptul. Pe mine însă mă interesează pri-
oritar prezenţa zâmbetului pe feţele participanţilor. Daţi-mi 
pace, nu-mi şoptiţi, că ştiu: zâmbet fără buze nu există. Şi mai 
ţin minte că zâmbetul se reliefează concomitent în ambele col-
ţuri ale buzelor. În caz contrar, juriul refuză să-l noteze. Deci 
voi urmări cu atenţie şi priviri severe, ca la examenul de ba-
calaureat, cum va decurge concursul Zâmbet cu gura până la 
urechi. Motivul persistă într-o concluzie furibundă: Moldova 
s-a făcut bogată şi fără comunişti. Salut! 

Iulius POPA

DEMOCRAŢI DIN TOATE PARTIDELE, UNIŢI-VĂ!Toţi la adunare! Neapărat: 
cu zâmbetul pe buze!

Viaţa nu poate fi închipuită fără comunica-
re. Comunicarea, cred, vine tocmai de la cumi-
necare, deci împărtăşire din acelaşi potir. Cel 
puţin în Biserica primară creştinii se întâlneau 
în rugăciune, împărtăşindu-se zilnic, mai târziu 
– săptămânal, apoi doar în posturi... astăzi şi 
mai rar. În general, oamenii contemporani se 
dezvaţă să comunice. Pe mulţi nu-i mai inte-
resează decât ceea ce îi priveşte, îi afectează.

Or, ochii care nu se văd se uită şi cum să 
simţi şi să trăieşti viaţa dacă nu ai cui împărtăşi 
bucuriile, scârbele, nu ai de la cine învăţa, n-ai 
pe cine asculta...

Omagiatul nostru Constantin Manolache, 
directorul Institutului de Studii Enciclopedice 
al AŞM, care a ajuns la a 60-a toamnă din ziua 
naşterii, este un izvor nesecat de vorbă bună, 
de sinceritate, de dragoste faţă de oameni şi 
trăieşte comunicând cu atâţia oameni sinceri şi 
valoroşi.

Iubeşte lumea şi tot ce ne înconjoară, vor-
bind cu natura şi fiind duşmanul fărădelegii, în-
ţelegând că ”legea-i dură, dar e lege” şi că mi-
nunate şi bune sunt cele făcute de Dumnezeu.

Managerul şi savantul Constantin Manola-
che încearcă să-şi ducă ascultările încredinţate 
în domeniile: editorial, educaţional, ştiinţific, 
administrativ şi, ceea ce este esenţial, în cel 
uman. 

Un om modest, plin de căldură lăuntrică şi 
dornic de viaţă. De-a dreptul se zice că simpli-
tatea e cea care îl înfrumuseţează pe om şi îl 
caracterizează pe omagiatul nostru.

A parcurs un drum deloc uşor, cu ispite, 
peste care trece şi astăzi, luptă pentru viaţă, dar 
nu una oarecare, ci plină de sens, trăită frumos.

Născut la 1 noiembrie 1953 în satul Hiliuţi, 
Râşcani, porneşte prin valurile vieţii, ajungând 
cu greu la studii la Facultatea de Biologie şi 
Pedologie, USM. În scurt timp devine un aprig 
militant pentru ecologie, fiind implicat în di-
verse proiecte şi editând zeci de studii în do-
meniu. 

Apoi să-l vedem „înrolat” în armata naţio-
nală, ocupând funcţii-cheie şi crescând până la 
gradul de colonel.

Mereu i-a plăcut cartea, iar ceea ce a scris 
şi a analizat a făcut-o cu toată seriozitatea şi 
responsabilitatea, înţelegând că greşeala uneori 
poate costa vieţi de oameni.

Sistemul militar i-a călit duhul. Uneori 
este dur, dar corect şi toate le judecă prin pris-
ma dragostei. „Uneori cei cu care mi-i dat să 
colaborez fac gafe, sunt neorganizaţi. Astfel, 
misiunea mea adesea se rezumă în disciplina-
rea acestora. Viaţa presupune o ierarhie şi în 
acelaşi timp o reciprocă ascultare. Îmi place să 
asculte cineva de mine, dar şi să ascult pe alţii, 
doar astfel înţelegi viaţa în plinătatea ei”, ne 
mărturiseşte C. Manolache.

Una e să vorbesc eu despre această perso-
nalitate, alta să urmărim mărturiile celor care 
îl cunosc şi cu care activează de mulţi ani. Iată 
câţiva oameni apropiaţi care au transmis câte 
un mesaj pentru omagiatul nostru: 

Academicianul Gheorghe Duca, preşe-
dintele AŞM: „Deoarece te cunosc de peste 
trei decenii, îţi scriu aceste rânduri cu cele 
mai sincere sentimente de amiciţie şi respect, 
răvăşind firele ce ne apropie sufleteşte şi fap-
tele bune comune la care am participat. Îmi 
amintesc de întrevederile noastre pe timpul 
când eram tineri şi frumoşi: eu scriind pri-
mele cărţi în domeniul chimiei ecologice, iar 
dumneata, tânăr redactor-ctitor la Editura 
„Lumina”, dădeai undă verde monografiilor 
şi lucrărilor de popularizare a ştiinţei, sem-
nate de noi, savanţii din Republica Moldova. 

Pe când limba noastră cea română era mai 
mult marginalizată, a fost mare contribuţia du-
mitale personală în calitate de redactor, şef de 
redacţie, redactor-şef adjunct la dotarea insti-
tuţiilor de învăţământ din Republica Moldova 
cu manuale, literatură artistică şi materiale di-
dactice, asigurând lărgirea ariei de utilizare a 
limbii române. 

Un timp, după proclamarea indepen-
denţei, căile noastre nu s-au intersectat. Eu, 
fiind în Italia, lucram şi efectuam cercetări 
în protecţia mediului ca profesor asociat. Iar 
dumneata activai ca redactor, consilier al mi-
nistrului şi şef de subdiviziune a Ministeru-
lui Apărării şi atunci ţi-ai înscris în biografie 
o pagină demnă de urmat pentru mulţi din-
tre cei care se consideră patrioţi ai acestei 
ţări. La etapa de organizare a Armatei Naţio-
nale ţi-a revenit obligaţiunea să asiguri armata 
cu ediţiile necesare pentru instruirea militarilor 
în termen, care lipseau cu desăvârşire în limba 
română, inclusiv elaborarea şi editarea Regu-

lamentelor militare generale pentru Forţele 
Armate, muncă de pionierat pentru Republica 
Moldova, lucrări ce rămân valabile până în pre-
zent. Un episod aparte este afecţiunea dumitale 
pentru cercetare: ai instituit Centrul de Editare 
şi Cercetări Ştiinţifice Militare, Centrul de Stu-
dii de Apărare şi Securitate, „Revista militară”; 
ai fost iniţiatorul şi redactorul-coordonator al 
ediţiei în 8 volume „Cartea Memoriei”, ce cu-
prindea informaţii despre persoanele originare 
din Republica Moldova decedate în cel de al 
Doilea Război Mondial.

Colaborarea noastră s-a amplificat în anii 
2001-2004, pe când eram ministru al Ecolo-
giei, Construcţiilor şi Dezvoltării Teritoriului, 
dat fiind că aria cercetărilor tale avea puncte de 
tangenţă cu profilurile ministerului. Pe atunci 
am semnat un Acord de colaborare dintre mi-
nisterele noastre, iar în baza lui, curând, împre-
ună am distrus peste 300 de tone de combusti-
bil pentru rachete, lăsat moştenire de Armata 
Sovietică, combustibil ce polua mediul din îm-
prejurimile localităţii Dănceni.

M-am bucurat sincer când ai venit la Aca-
demia de Ştiinţe a Moldovei, la Institutul de 
Istorie, Stat şi Drept, şi ai fondat Centrul de 
Cercetări Strategice, te-ai angajat în pregătirea 
doctoranzilor.

Iar din 2008, fiind desemnat în funcţia de 
director al Institutului de Studii Enciclopedice 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei, ţi-ai ma-
nifestat din plin calităţile profesionale, organi-
zatorice şi pur omeneşti. În scurt timp ai reuşit 
să completezi şi să consolidezi un colectiv de 
specialişti care s-au inclus activ în realizarea 

cercetărilor ştiinţifice privind elaborarea şi 
editarea lucrărilor enciclopedice cu tematică 
actuală. 

Aici, cu ajutorul dumitale, sub egida In-
stitutului de Studii Enciclopedice, au apărut 
o serie de publicaţii ştiinţifice interesante, al-
tele sunt pe cale de apariţie. Pe această undă 
fac referinţă la menţiunile obţinute de lucrările 
editate sub conducerea ta. Astfel, în 2011, la 
Salonul Internaţional de Carte, ediţia enciclo-
pedică „Simbolurile Naţionale ale Republicii 
Moldova” a fost distinsă cu Premiul „Cartea 
Anului”. În 2012, în cadrul aceluiaşi Salon 
Internaţional, au fost premiate trei lucrări ale 
Institutului de Studii Enciclopedice. Ediţia 
enciclopedică „Republica Moldova” a obţinut 
Premiul Mare „Coresi”, „Dicţionarul poliglot 
de chimie ecologică” a fost distins cu Premiul 
„Cartea Anului”, iar lucrarea de istorie a ştiin-
ţei „Comisia gubernială ştiinţifică a arhivelor 
din Basarabia” a obţinut un premiu special. 
Şi la Salonul de carte din anul 2013 lucrarea 
enciclopedică „Mănăstirile şi schiturile din 
Republica Moldova” a fost distinsă cu Marele 
Premiu „Coresi”.

La o astfel de numărătoare a anilor, îmi 
face o deosebită plăcere să-ţi trimit pe această 
cale epistolară cordiale şi sincere felicitări! Fie 
ca inepuizabila forţă de muncă şi responsabili-
tatea, verticalitatea şi profesionalismul, onesti-
tatea şi înţelepciunea care te caracterizează în 
calitate de cercetător, conducător ştiinţific şi 
organizator al cercetărilor enciclopedice, să-ţi 
aducă cu prisosinţă şi în viitor respectul colegi-
lor, discipolilor şi al tuturor apropiaţilor şi celor 
ce te înconjoară.” 

Vitalie Marinuţă, ministrul Apărării al 
Republicii Moldova: „Există calităţi asupra 
cărora timpul nu are putere – datorie, profesi-
onalism, responsabilitate, spirit de creaţie etc. 
Toate aceste calităţi se asociază cu Dumnea-
voastră, deoarece indiferent unde aţi activat, în 
spaţiul civil, academic sau militar, întotdeauna 
v-aţi condus de ele, considerându-le, pe bună 
dreptate, lucruri care trebuie să predomine în 
activitatea unui colectiv.

Cunoscându-vă de mulţi ani, am reuşit să 
mă conving că, indiferent în ce colectiv aţi ac-
tivat, aţi reuşit întotdeauna să mobilizaţi echipa 

pe care o conduceţi, subordonând-o cu profesi-
onalism unui scop – de a atinge rezultatul scon-
tat. Drept exemple elocvente pot servi lucrările 
voluminoase, de excepţie pentru Republica 
Moldova, pe care aţi reuşit să le elaboraţi şi 
editaţi cu discipolii Dumneavoastră atât în ca-
drul Ministerului Apărării, cât şi al Academiei 
de Ştiinţe a Republicii Moldova, dar şi în alte 
instituţii specializate din ţară.

Astăzi putem spune cu încredere că mar-
căm frumoasa aniversare a 60-a a unei persoa-
ne cu un suflet generos, al cărei ochi permanent 
iluminează bunăvoinţă şi respect.”

ÎPS Vladimir, Mitropolit al Chişinăului 
şi Întregii Moldove: „Sunteţi binecunoscut ca 
un manager profesionist şi destoinic, care mun-
ceşte cu ataşament pentru propăşirea ştiinţei 
din Republica Moldova, pentru promovarea şi 
realizarea proiectelor enciclopedice de anver-
gură, axate tangenţial sau general pe istoria şi 
cultura Bisericii noastre, cum ar fi „Republica 
Moldova. Ediţie enciclopedică” şi superbul vo-
lum apărut anul curent „Mănăstirile şi schituri-
le Republicii Moldova”.

În această zi de sărbătoare ne rugăm Mân-
tuitorului Hristos să Vă dăruiască şi mai depar-
te cu dragostea şi mila Sa întru viaţă destoinică, 
nădăjduind să Vă vedem şi în continuare la fel 
de vrednic şi prezent în activitatea pe care o 
îndepliniţi cu onoare deja mulţi ani la rând.”

Dr. Gheorghe Cojocaru, director al In-
stitutului de Istorie al AŞM: „Aşa cum In-
stitutul de Studii Enciclopedice este cea mai 
tânără organizaţie din sfera ştiinţei şi inovării 
din Republica Moldova, contribuţia directoru-
lui acestuia la definirea obiectivelor principale 
ale investigaţiilor ştiinţifice fundamentale şi 
aplicate în domeniile enciclopedice, biografice 
şi de istorie a ştiinţei, este una esenţială şi chiar 
determinantă. Astfel, graţie eforturilor directo-
rului Institutului de Studii Enciclopedice, conf. 
univ. dr. Constantin Manolache, au fost identi-
ficate premisele necesare pentru autoidentifica-
rea ştiinţei enciclopedice ca domeniu autonom 
de cercetare academică, contribuindu-se, astfel, 
la perpetuarea unei tradiţii îndelungate de ela-
borare a enciclopediilor. Evidenţiind compo-
nenta de cercetare ştiinţifică, academică, aso-

ciată cu selectarea şi organizarea repertoriului 
terminologic şi conceptual al unei enciclopedii, 
prin metode analitice, de clasificare a ştiinţelor, 
prin metoda referinţelor la termenii asociaţi, 
colectivul de cercetători îndrumat de Constan-
tin Manolache a reuşit performanţa clarificării, 
într-un termen restrâns, a aspectelor de ordin 
epistemologic ce ţin de definirea ştiinţei enci-
clopedice autonome prin rezultatele cercetări-
lor actuale, complexe şi multidisciplinare, prin 
paradigma, obiectul şi problemele de cercetare, 
frontierele şi interferenţele ei cu alte ştiinţe.

Unul dintre meritele ştiinţifice deosebite 
ale conf. univ. dr. Constantin Manolache con-
stă în argumentarea legitimităţii autoidentifi-
cării ştiinţei enciclopedice prin paradigma ei 
definitorie – ordinea enciclopedică. Totodată, 
pe lângă misiunea de cercetare, în accepţia 
omagiatului, ştiinţei enciclopedice îi revine un 
important rol integrativ şi multidisciplinar, în 
promovarea constantă a dialogului ştiinţelor, 
în diseminarea cunoştinţelor cu caracter local, 
naţional şi universal. 

Un loc important în preocupările conf. 
univ. dr. Constantin Manolache îl ocupă pro-
blemele deontologiei cercetării enciclopedice, 
considerându-se, pe bună dreptate, că aspec-
tele etice şi deontologice constituie elemente 
substanţiale şi definitorii ale activităţii profe-
sionale. Din acest punct de vedere, lucrările 
enciclopedice, ca cerc de cunoştinţe complexe, 
reprezintă instrumente de lucru indispensabile 
cercetătorilor, specialiştilor, ca şi publicului ci-
titor în egală măsură, din care considerent, aşa 
cum pe bună dreptate consideră conf. univ., dr. 
Constantin Manolache, condiţia esenţială a asi-
gurării autorităţii acestei veritabile „constituţii 
ale cunoştinţelor” o constituie respectarea fide-
lă a normelor etice şi deontologice ale cercetă-
rii enciclopedice.”

Înţelepciunea populară spune că multă vor-
bă duce la sărăcie. Să vorbească faptele noas-
tre. Or, viaţa acestui om e plină de realizări fru-
moase, care sunt spre binele societăţii şi întru 
slava Celui de Sus.

La mulţi ani!

A consemnat preot Octavian MOŞIN, 
modest colaborator al Institutului 

de Studii Enciclopedice, AŞM

A FI DOMN E O ÎNTÂMPLARE, A FI OM E LUCRU MARE

SĂ NE UNIM INIMILE ŞI CUGETUL!
E toamnă, timpul „numărării bobocilor”. Această TOAMNĂ e semnificativă pentru REPUBLICA 

MOlDOVA. La sfârşitul lunii noiembrie, se va decide soarta basarabenilor pentru mulţi ani înainte. Toboşarii 
comunişti şi socialişti, cu spumă la gură, ne cheamă şi ne împing spre uniunea vamală ruso-belaruso-kazahă. 
Suntem îndemnaţi să mergem spre „viitorul luminos” al popoarelor, de care s-au convins strămoşii noştri şi 
acum sunt hotărâte să-l scoată din memorie. Şi atunci când vrem să ne expunem în susţinerea necondiţionată a 
PARCURSULUI EUROPEAN , „trimişii Kremlinului” secundaţi de comunişti, socialişti, partiduţe extraparlamentare cu haine 
din stofă rusească, ne intimidează, speriindu-ne cu foametea şi frigul! – situaţii bine cunoscute de părinţii şi bunicii noştri, cei ce 
au locuit în „faimosul lagăr socialist!”. Iar noi, autohtonii, le creăm condiţii acestor „minorităţi sexuale” politice să mărşăluiască 
brutal şi agresiv pe străzile noastre, în inima Republicii Moldova şi a Chşinăului – în Piaţa Marii Adunări Naţionale!

Pe 3 noiembrie 2013, la orele 11.00, vom avea unica şansă de a ne exprima clar şi tare în favoarea DEMOCRAŢIEI, BU-
NĂSTĂRII ŞI VIITORULUI EUROPEAN! Aş vrea să cred că în această zi, inimile noastre vor bate la unison, vom respira 
aerul proaspăt şi parfumat al libertăţii. Vă rog, vă implor să lăsăm toate grijile cotidiene, să ne deplasăm cu mic, cu mare, masiv 
întru susţinerea VIITORUlUI nostru, să nu dăm posibilitate forţelor distructive, antiromâneşti şi antidemocratice să ne intimide-
ze, să ne prostească, să ne umilească în propria Ţară! ACUM ORI NICIODATĂ!

Romeo ŞCERBINA, exponent şi susţinător al CĂII EUROPENE

Aniversări


